

Речь М.С. Горбачева на встрече с парламентариями Индии

27 ноября 1986 г.

Уважаемый господин вице-президент!

Уважаемый Премьер-министр!

Уважаемый господин спикер!

Уважаемые члены парламента!

Я удостоен вами чести говорить с главной трибуны Индии. Эта трибуна помнит Джавахарлала Неру, Индиру Ганди и других великих избранников индийского народа.

Звучащая здесь вот уже несколько десятилетий проповедь мира и ненасилия отождествляется в сознании человечества с самой страной, с жизненной философией ее древнего народа.

От имени своего Отечества я хотел бы поделиться с вами здесь нашим видением мира, смыкая его с думами и чаяниями миллионов граждан вашей страны.

Я буду говорить о том, что равно дорого нашим двум народам, и о том, что одинаково тревожит их. И поскольку они, две наши великие нации, составляют немалую часть человечества, хочется верить, что сказанное с этой трибуны будет услышано не только в Индии.

Взаимодействие и сотрудничество СССР и Индии являются весомым фактором мировой политики, выполняют созидательную роль в системе международных отношений.

Неоспоримы близость позиций Советского Союза и великой Индии по основным проблемам современности, их приверженность миру и равноправному сотрудничеству, делу разоружения и предотвращения ядерной войны.

Бесспорно и то, что в этот тревожный для человечества момент нами в равной мере владеет решимость неустанно работать во имя спасения народов Земли от ядерного апокалипсиса, ради такого миропорядка, где не будет места

диктату и насилию, и каждый народ сможет свободно избирать свой путь развития.

Лично для меня совершенно очевидно, что **именно в общении Советского Союза и Индии впервые в практике международных отношений проявилось многое из того, что мы называем новым политическим мышлением.**

И то, что в нашем диалоге не являются помехой различия в общественно-политическом строе, идеологии, национальных, культурных и иных особенностях, – чрезвычайно важно как путеводный пример для других.

Ни на йоту не поступаясь своей национальной гордостью, своими ценностями и интересами, каждый народ и каждая страна обязаны сегодня уметь устремлять их к достижению главной цели – спасению общечеловеческой цивилизации.

Полагаю, мы в этом едины. И здесь я с удовольствием ссылаюсь на индийскую народную мудрость, которая гласит: «Друзей сплачивает правда». Правда нашего времени, правда об ответственности во имя равной безопасности для всех. Она сплачивает нас, как никогда прежде.

Правда ядерно-космического века побуждает всех, независимо от политических привязанностей и идеологических убеждений, религиозной принадлежности и прочих различий, думать над единой для человечества проблемой выживания и действовать соответственно.

Из этой очевидности мы и черпаем наш оптимизм. И хотя она пока не столь бесспорна для лидеров некоторых государств, это нас не обескураживает. Рано или поздно им придется считаться с этой правдой, с этой реальностью. Вся проблема заключается в том, чтобы прозрение не наступило слишком поздно.

Наши предки совершили «хождение за три моря» в Индию, чтобы открыть для своей родины сокровища ее души и разума.

Сегодня мы – в Индии, чтобы закрепить принципы нашего многообразного двустороннего сотрудничества и открыть ему новые перспективы.

Поставлены подписи под новым соглашением об экономическом и техническом сотрудничестве, которое является крупнейшим в истории советско-индийских отношений.

Мы здесь, чтобы еще раз совместно с ее руководством **содействовать утверждению понимания мира как высшей общечеловеческой ценности.**

Подписанная утром Премьер-министром господином Радживом Ганди и мной Декларация о принципах свободного от ядерного оружия и ненасильственного мира служит этой великой цели.

Да! Служит потому, что две великие державы не просто декларируют принципы мира, свободного от ядерного оружия и насилия, но и уже осуществляют их в конкретной практике международных отношений.

Провозглашенная 15 января советская программа поэтапной ликвидации до конца века всех ядерных вооружений и других средств массового уничтожения, концепция создания всеобъемлющей системы международного мира и безопасности, наш мораторий на ядерные взрывы, комплекс других мирных инициатив – все это, как мы понимаем,озвучено линии «делийской шестерки», вере Индии в силу здравого смысла, в возможность обеспечить мир и прогресс для нынешнего и будущих поколений.

Шесть недель назад в Рейкьявике мир увидел не мираж безъядерного мира на горизонте, а близкую явь, в которую при желании и наличии ответственности у обеих сторон можно вступить хоть завтра.

Там, в Рейкьявике, многое сделано, чтобы построить мост исторической договоренности.

К сожалению, это не удалось. На пути оказалась «стратегическая оборонная инициатива».

Не думаю, однако, что человечество согласится с этим.

Как бы ни выглядела сейчас ситуация, остается фактом, что в рамках одного года сделан колossalный шаг вперед в мышлении, в наших представлениях о границах необходимого, реального и возможного.

Уходящий год отмечен нашими двумя встречами с Премьер-министром Индии господином Радживом Ганди. Беседы с ним, мысли и информация, которой мы поделились друг с другом, убеждают в том, что поворот может быть достигнут, а ядерная угроза – отведена.

Мы высоко ценим позицию правительства Индии в вопросе о полном прекращении всех испытаний ядерного оружия. Самостоятельно и в группе шести государств, впервые собравшихся в Дели, Индия оказала поддержку советскому мораторию на проведение любых ядерных взрывов.

Нас радует совпадение подходов Советского Союза и Индии в отношении идеи создания всеобъемлющей системы международной безопасности. Делийская декларация является новым шагом в деле продвижения этой концепции мира гарантированной прочности и нового качества.

Он для нас неделим и целостен – и в том смысле, что конфликтные и взрывоопасные ситуации в том или ином регионе должны улаживаться в интересах всей мировой общности. Ибо запальный шнур, тлеющий в одной точке Земного шара, может привести к взрыву, который расколет планету.

Всеобщий мир для каждого народа начинается у порога его дома. Вот почему и для Индии, и для Советского Союза стабильность и безопасность в Азии – общая забота.

Хотел бы подчеркнуть – и для Советского Союза. Ведь более одной трети Азии приходится на территорию Советского Союза, а через Индийский океан проходят важнейшие морские пути, связывающие запад и восток нашей страны.

Мир в Европе и мир в Азии имеют в нашей политике равное значение. «Дом и мир» – это название замечательного романа Рабиндраната Тагора звучит в этой связи как образ, характеризующий наши действия.

Чтобы наши национальные жилища были крепки, им нужен мир, чтобы здание мира сохраняло целостность, мы должны поддерживать его всеми устоями, на которых крепится дом.

Индия – один из призванных лидеров Движения неприсоединения, более того, она – авторитетный член мирового сообщества.

Поэтому сегодня мы намерены высказать здесь ряд соображений, адресуя их и Индии как крупной мировой державе, и большинству других государств, которые хотят повысить уровень конструктивности в международных делах.

Первое. В ядерный век, когда опасность для жизни людей стала всеобщей, когда понимание взаимосвязей и взаимной ответственности становится жизненно важным для каждого, возрастает значение международных институтов и организаций, таких как Движение неприсоединения, Организация африканского единства, Ассоциация регионального сотрудничества Южной Азии и другие. И, конечно, в этих условиях еще большее значение приобретает деятельность Организации Объединенных Наций.

В последний период сообщество государств расширилось, голос окрепших и набравших опыта самостоятельных государств стал в ООН тверже и независимее, попытки навязывать им, за что и как голосовать, в большинстве случаев уже не проходят, а произвол в международных делах недвусмысленно осуждается.

Это кое-кого не устраивает, и начались разговоры о «кризисе» ООН. И не только разговоры, но и действия, рассчитанные на то, чтобы действительно затруднить ее нормальную деятельность. Мы же считаем, что как раз наоборот – в связи с существенным ростом состава ООН и самостоятельности ее членов роль ее возрастает.

Мы убеждены, что в ядерно-космическую эру ООН, объединяющая 159 государств, может и должна нарастить предусмотренный при ее основании

вклад в укрепление мира, а для этого и, прежде всего, – в формирование нового политического мышления и образа действий.

Советский Союз выступает за то, чтобы эффективнее, чем это делалось прежде, использовать потенциал этой универсальной международной организации, в том числе и путем демократизации ее работы и ее основных органов.

Конкретно мы поддерживаем предложение Генерального секретаря ООН о создании в ее рамках многостороннего центра по уменьшению военной опасности.

Нам представляется также важным добиваться того, чтобы в полном объеме использовались все предусмотренные Уставом ООН способы мирного разрешения споров между государствами – путем переговоров, обследований, посредничества, примирения, арбитража, судебного разбирательства, обращения к региональным органам или посредством соглашений.

В целом мы за то, чтобы всемерно повышать авторитет ООН, укреплять ее политический, правовой, моральный статус. СССР внесет свой посильный вклад в преодоление финансовых проблем организации.

Второе. Космическое пространство над Землей окружает все человечество, и никому не может быть безразлично, как оно используется.

Мы глубоко убеждены, что космос – это общее достояние человечества – должен быть только мирным, что звездным должен быть только мир, а не война.

Мы готовы сотрудничать в освоении космоса с любой страной. С теми же Соединенными Штатами, например, с которыми недавно был выработан проект двустороннего соглашения на этот счет, предусматривающий осуществление 16 конкретных проектов, могущих принести неоценимую пользу человечеству.

Советский Союз уже внес в ООН предложение о создании совместно со всеми ее членами программы «звездного мира», мирного освоения и

использования космоса. И это не должно быть прерогативой только развитых стран.

Мы считаем, что в таком деле важную роль сыграют авторитет и желание развивающихся стран сотрудничать в решении этих задач, их интерес перевести освоение космоса на мирные рельсы на основе широкой международной кооперации.

Поэтому мы сегодня предлагаем создать с помощью ведущих космических держав международный центр для совместных исследований и разработки по заказам развивающихся стран образцов космической техники, например спутников, для изучения природных ресурсов. При таком центре функционировали бы школа подготовки специалистов из развивающихся стран, в том числе космонавтов, а также полигон для запуска космических объектов.

Если бы Индия выразила готовность предоставить свою территорию для такого центра, то мы бы это приветствовали.

Третье. Как известно, Советский Союз и Индия выступают в поддержку решения ООН о проведении не позднее 1988 года международной конференции в целях осуществления Декларации ООН об объявлении Индийского океана зоной мира. Дело демилитаризации Индийского океана необходимо сдвинуть с мертвой точки.

Выступая за укрепление военно-политической стабильности в районе Индийского океана, Советский Союз готов:

- начать в любое время с США и другими неприбрежными государствами, имеющими в Индийском океане боевые корабли на постоянной основе, переговоры о существенном сокращении здесь численности и деятельности военно-морских сил;
- провести переговоры с США и заинтересованными азиатскими странами о мерах доверия в военной области применительно к Азии и прилегающим акваториям Индийского и Тихого океанов. В частности,

имеется в виду уведомление о перебросках и маневрах сухопутных (амфибийных), военно-морских и военно-воздушных сил этих стран;

– участвовать в многосторонних переговорах всех государств, пользующихся водами Индийского океана, с целью выработки гарантий безопасности морских коммуникаций, включая Персидский залив, Ормузский и Малаккский проливы, а также гарантий суверенитета прибрежных стран над их природными ресурсами;

– участвовать в выработке многостороннего соглашения, нужда в котором давно назрела, о безопасности воздушных коммуникаций над Индийским океаном;

– принять участие в разработке и стать участником международной конвенции о борьбе с терроризмом на морских и воздушных коммуникациях.

Все это, разумеется, не исчерпывает проблематику обеспечения мира в зоне Индийского океана, и мы готовы обсудить предложения других стран на этот счет. Но реализация упомянутых выше предложений, безусловно, способствовала бы оздоровлению обстановки в регионе.

Уважаемые члены парламента, народы наших стран сближает многое. Но в этом ряду благородного взаимопритяжения я особенно хотел бы выделить общий для наших духовных культур постоянный и глубокий поиск смысла бытия. Вопрос, каким должен быть человек, – не праздный вопрос. Размышления о предназначении человека, о правильности его жизненного пути, о самосовершенствовании личности владели умами великих гениев наших двух стран. Поиски смысла жизни в их народной традиции выстраивались в вечную триаду: человек – человечность – человечество. Поэтому, может быть, ползучий прагматизм не является отличительным признаком наших национальных характеров.

Высокая степень гуманизма проявляется и в политике наших стран: и советскому, и индийскому народам свойственно мыслить не только категориями своей безопасности, своих интересов, но и соотносить их со всеобщей безопасностью, с общечеловеческими надеждами.

И сейчас, стремясь к ликвидации ядерного оружия, выступая за ненасильственный мир, мы думаем о благе человека как о первой и главной цели развития цивилизации.

Сегодня военная угроза – это не только тяжелый стресс, травмирующий душевное здоровье. Гонка вооружений – это также отвлечение огромных материальных, интеллектуальных и всяких иных ресурсов и соответственно – лишение человека необходимых средств для улучшения условий его существования, а значит, сужение его возможностей обогащать своим творчеством общество.

Если мы действительно хотим самым радикальным образом изменить к лучшему жизнь миллиардов людей, то необходимые для этого средства следует изъять из расходов на военные цели. Иными словами, урезать материальную базу гонки вооружений и перебросить средства на цели развития.

Мы не можем не вспомнить в этой связи, что великая дочь индийского народа Индира Ганди была одним из первых политических деятелей, увидевших, что именно на этом пути следует искать решение общечеловеческих задач. И в Советском Союзе также неизменно подчеркивали, что разоружение обеспечит не только более безопасный мир, но и более высокое качество жизни.

Наши позиции в этом вопросе совпадают с позициями Индии и «Делийской шестерки». Мы выступаем за скорейший созыв конференции ООН по взаимосвязи между разоружением и развитием. К сожалению, ее пока не удается провести из-за несогласия, по сути дела, одной страны, больше всех в мире расходующей на гонку вооружений.

Лишь устранение ядерного оружия, запрет космического и уничтожение химического оружия, лишь принцип достаточности в оборонных нуждах дадут необходимые средства для улучшения жизни народов.

Если это удастся, то уже при жизни нынешних поколений можно на практические рельсы ставить задачу полной ликвидации голода, нищеты, неграмотности, других социальных и экономических язв.

Когда страдают десятки миллионов людей, когда они терпят лишения в самом необходимом, невозможно жить так, будто это тебя не касается.

Прекращение гонки вооружений будет способствовать на деле и реализации идеи нового мирового экономического порядка. Это облегчит и решение проблемы внешней задолженности, которая для многих стран остро замыкается уже не только на экономике, но и имеет политические последствия.

Так что вопрос о разоружении имеет много измерений. Со всех точек зрения его надо решать. Тем более нельзя допустить, чтобы гонка одних видов вооружений сменялась гонкой других его видов. Если мы будем разоружаться в одном месте, для того чтобы нарастить средства массового уничтожения в другом, то это совсем не разоружение, а обман.

Я имею в виду СОИ, которая, по мнению мировых авторитетов, грозит сделать еще одну огромную прореху в «кармане» народов многих стран. Мировой общественности внушают, что это не только оборонительная программа, но она еще и стимулирует также развитие невоенных экономик, приведет к росту занятости и даже поднимет благосостояние. Здесь не место вступать в полемику. Скажу лишь, что циничные защитники этой программы не скрывают, что с помощью СОИ намереваются не только диктовать, какой должна быть жизнь других государств, но и нарастить свой национальный продукт за счет оскудения других.

Позвольте в заключение вновь вернуться к советско-индийским отношениям. Они строятся на надежном фундаменте нашего Договора о мире, дружбе и сотрудничестве.

Этот договор не просто открыл широкие возможности для уверенного развития взаимовыгодных связей и контактов.

Высший его смысл – в обоюдном обязательстве реагировать в случае возникновения сложной ситуации для одной или обеих сторон.

Такие ситуации возникали. И СССР, и Индия оставались верны своим обязательствам, действовали в соответствии с духом и буквой нашего Договора.

Дружба и сотрудничество между Советским Союзом и Республикой Индией выдержали испытание временем. Важную роль при этом играют связи и контакты между нашими парламентами, которые необходимо развивать и дальше. Говорю об этом от имени Верховного Совета СССР.

«Только такая победа может считаться настоящей, при которой все в равной мере являются победителями, и никто не терпит поражения»¹. Вам знакомы эти слова, вы знаете, кому они принадлежат. Эта великая максима, прозвучавшая на земле Индии более двух с половиной тысяч лет назад, оказалась сейчас гораздо актуальней. В век ядерного оружия единственная возможная победа – это победа разума. Давайте же вместе бороться за нее!

Желаю вам, уважаемые члены парламента, успеха в ваших думах и делах на благо народа Индии, ради всеобщего мира.

Пусть крепнет дружба между народами Советского Союза и Индии!
Спасибо!

«Правда», 28 ноября 1986 года.

¹ Слова Будды. Их привел Дж. Неру в своем выступлении на встрече в Кремле в 1961 г. во время визита в СССР.